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Iniciada a SESSÃO ORDINÁRIA de 11 de setembro de dois mil e vinte e três, o 

Presidente abriu a referida sessão: Sessão ordinária do dia 11 de nove de 2023. 

Senhores vereadores, com a proteção de Deus e nos termos previstos no regimento 

interno desta casa, eu declaro aberta e instalada presente sessão ordinária. Quero 

cumprimentar aqui os colegas vereadores, cumprimentar aqui o Manica, vereador, 

secretário de obras, cumprimentar as pessoas que nos acompanham aqui na casa 

hoje. Minha saudação também às pessoas que nos acompanham através das rádios 

e do Facebook. Está em discussão a ata número 720 de 2023, da sessão ordinária 

realizada no dia 28 de agosto de 2023. Não havendo manifestações, coloque em 

votação a ata. Quem estiver de acordo permaneça como está, quem for contrário que 

se manifeste. Aprovado por unanimidade. Informativos da Câmara Municipal de 

Vereadores. Solicita ao secretário que faça a leitura dos informativos. Boa noite a 

todos os presentes, boa noite aos rádio ouvintes e àqueles que nos acompanham 

através da rede social. Nós temos aqui nos informativos da Câmara, foi protocolado 

três projetos de lei, todos eles iniciativa do Poder Executivo Municipal. O projeto, o 

primeiro, 45, que institui a política de habitação de interesse social do município de 

Ibiaçá, o Conselho Municipal de Habitação e Interesse Social e o Fundo Municipal de 

Habitação e Interesse Social da Outras Providências. A relatoria desse projeto é a 

vereadora Silmara Pereira Matos. Protocolamos também o projeto 46, que ele 

institui o programa de moradia nova e da Outras Providências, relatoria do vereador 

Valdecir Schenatto. O projeto 47, de relatoria do vereador Vilmar Inácio Pelin, ele 

trata da cedência, ceder uso de bens públicos através da decisão de uso e repassar 

recursos oriundos da emenda parlamentar da Outras Providências. Então, portanto, 

nós teremos para ser votado hoje à noite o projeto 47, que é a ação de uso. Temos 

três indicações e também temos uma moção que foi distribuída previamente aos 

vereadores e essa moção, ela vai, de autoria do vereador Belchior Teston, ela vai ser 

debatida na próxima sessão ordinária do dia 25 de setembro. Com relação ao projeto 

45 e 46, esses projetos serão devolvidos para o Executivo, conforme o parecer da 

CUP e também da Assessoria Jurídica, para que sejam realizadas correções 

referentes à repetição de artigos com redações diferentes no texto do projeto de lei. 

Então, o artigo 46 repete o artigo 4º e o artigo 9º. Não sei se vocês perceberam, 

senhores vereadores, que ele tem essa repetição aí e caso seja aprovado nesta casa, 

a lei ficaria com erro e defeito de apresentação. E, bem como o projeto de lei 45 

também está em desconformidade com a lei orgânica municipal, estabelece que os 

conselhos municipais devem ser compostos por números ímpares de membros, 

sendo que o artigo 17 do projeto de lei, ele estabelece que o conselho deve operar 

com, no mínimo, seis membros. Então, também vai ser enviado ao Executivo para 



retificar esse projeto também. Então, tem o parecer aqui, importante fazer a leitura 

do parecer com relação ao projeto 45 e 46. E também a CUP seguiu no mesmo rumo 

do parecer jurídico. Então, parecer jurídico do projeto 45. Chega esta casa legislativa, 

projeto 45, encaminhado pelo Poder Executivo, que autoriza o Poder Executivo 

Municipal a instituir política de habitação de interesse social do município de Ibiaçá. 

O Conselho Municipal de Habitação de Interesse Social e o Fundo Municipal de 

Habitação de Interesse Social de Outras Providências, primeiramente verifica -se 

que a regulamentação da matéria está dentro das competências municipais. O 

projeto apresenta em seu artigo 17, inciso I e II, e respectivas alíneas, o regramento 

para a composição do Conselho Municipal de Habitação. Ele estabelece que o 

conselho deve operar com, no mínimo, seis membros, sendo três representantes por 

poder público e três representantes da sociedade civil. Ocorre que o presente artigo 

está em desconformidade com a Lei Orgânica Municipal. Em seu artigo 78, 

estabelece que o conselho deve ser composto por números ímpares de membros, 

tendo em vista que o presente projeto de lei está em desconformidade com a Lei 

Orgânica Municipal, pino pela não aprovação do presente projeto. Então, aqui é um 

parecer técnico. A gente já optou por devolver para retificar. Então, assina aqui o seu 

jurídico, o Mikael Baschera. O projeto 46, que também tem um pequeno defeito aqui. 

Primeiramente, verifique -se que a regulamentação da matéria está dentro das 

competências municipais. O projeto apresenta inconsistências na numeração dos 

artigos, sendo que existem dois artigos IV e dois artigos IX. Em suma, o texto 

contraria as normas técnicas da redação legislativa, conforme a Lei Complementar 

95, de 1998, em seu artigo abaixo relacionado. Os textos legais serão articulados com 

observância dos seguintes princípios. A unidade básica da articulação será o artigo 

indicado pela abreviatura ARTE, seguindo da numeração ORDE até o nono e cardinal 

a partir deste. Tendo em vista que o presente projeto de lei está em 

desconformidade com as normas técnicas da redação, opino pela não aprovação do 

presente projeto. Também assina seu jurídico, Mikael Baschera. A CUP seguiu da 

mesma ORDE, só mudando para que seja devolvido ao Poder Executivo Municipal, 

para que faça a retificação e a correção desses pequenos erros formais, para não 

ficar a lei inócua. E, aprovado aqui, a lei vai ficar com um problema, futuramente vai 

ter que fazer uma re -ratificação da lei. Pode prosseguir, senhor presidente, com a 

grande expediente. Obrigado, secretário. Grande expediente. Convoca a secretária 

da mesa, a vereadora Silmara, para que tome as inscrições ao grande expediente. 

Saúdo aqui ao presidente, aos colegas, ao nosso colega Vilmar Mânica e também ao 

secretário de obras aqui presente, aos demais presentes já citados pelo presidente, 

a vocês que nos acompanham de suas casas, boa noite. Grande expediente. 

Vereadora Edmar Corso. Vereadora Silmara, sim. Valdecir. Vereador Vilmar. Sim. 

Assunto. Diverso. Vereadora Alcir. Sim. Assunto. Emenda parlamentar. Vereadora 

Altemir. Vereador Belchior. Sim. Assunto. Diverso. Vereadora Diana. Quarta 

inscrição, senhor presidente. Obrigado, secretária. Com a palavra, a vereadora 



Silmara. Hoje eu quero expressar aqui, talvez vocês vão se assustar um pouquinho 

do que eu vou falar, nunca me expressei desta forma, mas hoje eu me sinto na 

obrigação de falar do meu total repúdio ao atual governo federal, que está 

literalmente e andando para a população brasileira. Enquanto pessoas aqui no Rio 

Grande do Sul perderam vidas, enquanto pessoas aqui no Rio Grande do Sul 

perderam familiares, entes queridos, outros perderam tudo o que tinham, onde está 

o nosso governo maior? Como diziam lá atrás, eu nem pronunciei o nome dele, tanto 

que eu repudio ele. Olha o fulano indo, olha o fulano vindo. Exatamente. Está 

viajando novamente. Eu até fui fazer uma pesquisa de viagens dele nesses primeiros 

meses, no primeiro ano de mandato do cidadão. Em 2023, o atual governo, em seis 

meses, visitou mais países que o ex -presidente Jair Bolsonaro em um ano. Em seis 

meses, ele visitou 13 países. Jair Bolsonaro, em um ano, visitou seis. O atual 

presidente, até agora, mês de setembro, 19 países já visitou. Em oito meses de 

governo, 19 países. O ex -presidente Jair Bolsonaro, em quatro anos de mandato, 24 

países. Então vejam que ele já visitou 19 em oito meses. Jajá ele ultrapassa os 24, não 

é? É um descaso. Aí você vai ao mercado e você sai de lá de cabelo em pé. Você vai 

ao posto de combustível e sai de lá e diz, meu Deus, o que é isso? A culpa não é do 

dono do supermercado, não é do dono do posto. Alguém tem que viajar, né? Segundo 

a revista Veja, o atual presidente já gastou 24 bilhões em viagens internacionais até 

o mês de maio. Até o mês de maio. Estamos em setembro. 24 bilhões. Eu não sei 

quanto é isso de dinheiro, mas penso que um terço disso ia fazer muito bem para o 

nosso povo gaúcho, que está passando por um momento terrível, né? Informações 

essas obtidas por meio da Lei de Acesso à Informação. Olha lá aí. Ah, ele já ficou 31 

dias fora do Brasil em seis meses de governo. Uau. Ah, e adivinha quem é o 

presidente que mais viajou na história? Adivinhou? Depois de duras críticas a 

respeito do seu silêncio em relação à nossa situação no Estado, então ele se 

pronunciou. Seria melhor que não tivesse se pronunciado. Um pequeno trecho da 

fala dele diz o descompromisso com o meio ambiente nos leva a uma emergência 

climática sem precedentes. Sem mais. Em contrapartida, aqui na nossa cidade, como 

em vários municípios do Rio Grande do Sul, está sendo feita a coleta de materiais de 

limpeza, higiene, alimentos, enfim, para essas pessoas que estão passando por esse 

momento muito difícil de suas vidas. Alguns pontos de coleta aqui na nossa cidade 

são as igrejas, Católica, Assembleia e Batista. As escolas, a JCI, e também, se não me 

engano, na Prefeitura e na Assistência Social. Amanhã, terça -feira, também irá se 

deslocar daqui do nosso município um micro -ônibus com pessoas voluntárias para 

essa região, para ajudar na limpeza, reconstrução, enfim, no geral, ali na 

organização, na região de Encantado. Eu também me dispus a ir, mas já estava a 

locação completa, então já dei o nome para uma próxima vez que eles irão. O meu 

muito obrigada a essas pessoas que doam, a essas pessoas que se doam, porque é de 

pessoas assim que nós precisamos. Muito obrigada, que Deus os abençoe. Obrigada, 

presidente. Obrigado, vereadora Silmara. Com a palavra, o vereador Chiquinho. 



Obrigado, senhor presidente. Boa noite aos novos colegas da assistência aqui, em 

especial ao nosso secretário de obras, Vilmar Mânica. E a vocês que nos 

acompanham de casa, meu, boa noite. O primeiro assunto que eu quero falar hoje é 

um agradecimento ao prefeito municipal que foi concluída a obra da ponte sobre o 

Araçá Alto. Creio que essa semana, no máximo semana que vem, ela poderá ser 

utilizada e liberada para o tráfego de veículos. Então, muito obrigado ao prefeito e 

espero que essa seja a primeira de quase a totalidade das pontes do nosso município 

que precisam ser reformadas e precisam ser alargadas, dado que as máquinas 

agrícolas ficaram mais modernas, ficaram maiores, e as pontes não dão mais conta. 

O meu segundo assunto, mais ou menos, vai no mesmo sentido do pronunciamento, 

da vereadora Silmara, sobre as comemorações do nosso 7 de setembro, aqui em 

Ibiaçá, como em todo o Rio Grande do Sul, não foi possível comemorarmos o 7 de 

setembro por ordem de um decreto do governador do estado que, sabiamente, não 

via o que comemorar ante as catástrofes que aconteceram lá no Vale dos Sinos. Mas 

podemos acompanhar, pela televisão, o fracasso que foi as comemorações do 7 de 

setembro a nível nacional e nas principais capitais do Brasil. Creio que isso foi a 

resposta silenciosa de um povo, ou da maioria de um povo, que se sentiu enganado, 

roubado, e que agora expressou isso não comparecendo às ruas. Pois não haveria 

muita coisa para se expressar, para se comemorar. Pois hoje é um perigo a gente se 

expressar. Você é capaz de ser perseguido e, quem sabe, até preso. Até por uma 

mensagem de celular que, às vezes, você manda, tem gente monitorando e, por causa 

disso, você pode ser preso. Em 2022, foram multidões que foram às ruas. Multidões. 

Isso é só dar um Google aí que a gente percebe. Chamaram isso de atos 

antidemocráticos. Milhões de pessoas comemorando os 200 anos da independência 

do Brasil. 2023, 201 anos. Quase ninguém. Tinha mais gente desfilando do que gente 

assistindo. E a patética cena, dizer patética cena, do nosso presidente e nossa 

primeira dama abanando para os prédios. Ou abanando pelas grados lá de Brasília, 

porque não tinha ninguém. Mesmo fazendo um apelo para que os funcionários 

públicos se fizessem presentes, nem esses não foram. Nem esses estavam animados 

de ir ao desfile de 7 de setembro. E aí a gente pode se perguntar, tínhamos alguma 

coisa para comemorar? O vereador Belchior apresentou uma moção que mais ou 

menos vai de encontro a isso. O que é que vamos comemorar? A tentativa, 

novamente a tentativa de aprovação do aborto? Matar uma criança? Isso pode, isso 

são objetivos de um governo querendo colocar como uma lei do SUS, que agora a 

partir dos 14 anos uma criança pode decidir por conta própria se ela quer mudar de 

sexo ou não. Mas para trabalhar não podem. Para trabalhar a partir dos 16, e ainda 

em lugar que é insalubre. Quando eu aposto que a maioria de vocês aqui presentes 

começaram a trabalhar, quem é agricultor começa a trabalhar com 7, 8 anos na 

lavoura. Vamos comemorar o quê? A nova tentativa de liberação da maconha que 

esses partidos de esquerda, em especial o PSOL, querem colocar? Comemorar a volta 

das invasões do sem -terra? Que o próprio Stedley falou que na época do Bolsonaro 



ele não fazia uma invasão porque o Bolsonaro mandava a polícia e não mandava a 

polícia para matar, mas para preservar o direito da propriedade daquele que tem a 

posse da terra. Comemorar o quê? A prisão de mais de mil pessoas que foram se 

manifestar pacificamente e foram condenadas assim a rodo? Que isso na legislação 

do Brasil não existe? Uma condenação em grupo? Coisa igual se via na Alemanha 

nazista. Quando Hitler invadia um país ele condenava uma parte da população, ele 

não individualizava o ato de cada um. Seria a mesma coisa que chegar aqui e dizer 

vocês aqui estão todos presos. Tem alguém aí falando mal do governo, vocês por 

estarem só ouvindo vocês estão presos. Isso são coisas fascistas. Só o Hitler fazia na 

época do nazismo. Comemorar o déficit de 36 bilhões de reais nas contas do governo 

só no primeiro semestre de 2023. Sendo que terminamos o ano de 2022 com 60 

bilhões de superávit. Comemorar, se uma hora fala de um presidente mentiroso que 

uma hora diz outra coisa, dali a pouco ele diz outra coisa. Como em campanha ele 

dizia que não era para nomear ministros do STF que eram amigos do presidente 

simplesmente porque o Bolsonaro disse que ia nomear ministros que eram 

evangélicos. Aí já fizeram um alarde. E aí agora o que ele nomeia? Nomeia o 

advogado dele. Onde está o notório saber jurídico de uma pessoa que perdeu em 

todas as instâncias? Perdeu em todas as instâncias e por um placar unânime nunca 

foi 3 a 2, 4 a 3, 5 a 4. Não, foi unanimidade. Condenado até na terceira instância. E 

descondenado vergonhosamente pelo STF. Comemorar que esse governo extinguiu 

o órgão que combatia a corrupção dentro da CGU. No Brasil não temos corrupção, 

vamos extinguir o órgão. Comemorar que o número do ministério subiu para 30. 

Eram 39. Bolsonaro criou 23. Já diziam que era pouco, mas era muito. Agora é 30, 

ninguém fala nada. E o gasto sempre para cima. Comemorar o quê? A cassação de 

deputados que têm imunidade parlamentar para falar o que eles quiserem. Tiveram 

seus mandatos cassados O ex -procurador Deltan Dallagnol foi cassado porque quem 

sabe ele iria responder um processo administrativo. Então se ele fosse responder 

um processo administrativo ele já teria que caçar ele. Então já vamos caçar. A pessoa 

não cometeu nem crime nenhum. Mas poderá cometer. Então vamos caçar eles. E 

não vai parar por aí. Podem contar que Sérgio Moro vai ser cassado. Assim como 

caçar Bolsonaro porque fez uma reunião. Fez uma reunião e disse que não confiava 

nas urnas eletrônicas. E as pessoas distorcem tudo. O programa da urna eletrônica 

é confiável. O que não é confiável é quem faz o programa. Se o programa é bem feito, 

perfeito, funciona bem. Mas por que ninguém tem acesso de como é feito o 

programa? Por que os votos têm que ser centralizados em Brasília? Não podem ser 

centralizados por comarca? Por que a apuração tem que ser lá? Numa salinha onde 

sete, oito pessoas têm acesso e simplesmente voltam e dizem, ataquem o resultado. 

E não falem nada porque não podem. Outra coisa, comemorar democracia. Na fala 

do nosso presidente ele disse que a democracia é relativa. Ora, democracia é relativa. 

O que é democracia relativa? É o que a gente viu. Um lado pode tudo, o outro lado 

não pode nada e sequer falar a verdade. Porque os candidatos da direita estavam 



proibidos de falar a verdade. E o pior ainda, e isso é engraçado, vem agora o 

presidente dizer que o povo não deveria saber... O povo não precisa saber como é 

que votou os ministros do STF. Seria a mesma coisa dizer aqui para vocês agora, 

vocês não precisam saber como é que vota o vereador. O prefeito mandou um 

projeto absurdo ali, de aumento de prefeito, secretário, vereadores. Vão aprovar 

aqui, portas fechadas. Ninguém vai saber como é que foi aprovado. O povo não 

precisa saber isso. Isso é transparência? A lei da transparência existe há muito 

tempo. E aí o presidente me sai com uma pérola dessas. E o pior, o presidente que 

disse que tem orgulho de ser comunista. Volto a dizer, quando a gente sabe que 

comunismo foi o regime que mais matou gente no país. Comunismo, fascismo e 

nazismo, são o mesmo lado de uma moeda. São as mesmas coisas. E o pior ainda, 

falou abertamente em alto bom som, que no Brasil eles tiveram mais dificuldade 

ainda a esquerda, porque eles tiveram que combater os costumes, o patriotismo e a 

família. Acham que é mentira? Pesquise no Google, no YouTube. No foro de São Paulo 

ele falou bem isso. Que nos outros países aqui da América Latina foi mais fácil. No 

Brasil aqui eles tiveram que combater os bons costumes, o patriotismo e a família. E 

a gente vê deputados do PSOL, principalmente, admitindo abertamente, sim, nós 

queremos destruir a família. Queremos destruir, porque é assim que se consegue 

botar as pessoas umas contra as outras. Pais contra filhos, como hoje prega essa 

segregação, é branco contra preto, é homem contra mulher, é hétero contra homo, e 

assim vai. Nunca existia isso. Pra que tanta divisão? Pra quem se diz que prega o 

amor. Por fim, presidente, podemos dizer, então vamos comemorar que o Banco do 

Brasil, veja aqui alguns agricultores, o Banco do Brasil vai liberar de 600 a 700 

milhões de dólares para o agronegócio. Argentina. Vai quebrar com o setor leiteiro 

brasileiro. E o presidente já falou que o BNDES está aí para emprestar dinheiro para 

a companheirada. Isso porque, para o presidente, o agronegócio brasileiro é fascista. 

São palavras dele. E não pensem que agronegócio é só grande produtor lá do centro 

-oeste. Qualquer produtor rural aqui de Ribeira Saia é agronegócio. Saco por saco se 

consegue milhões de exportação. Então não é só o grande produtor. Então, pessoal, 

presidente, era essa a minha indignação com o desfile de 7 de setembro que não 

ocorreu e o que se viu pela televisão. Um total fracasso de um povo que está se 

sentindo enganado. Muito obrigado. Obrigado, vereador Chiquinho. Com a palavra o 

vereador Alcir. Senhor presidente, colegas vereadores, pessoal que nos acompanha 

nessa casa hoje, quem nos ouve pelas rádios e pelo Face, o meu boa noite. Então, eu 

vou falar um pouco de emendas parlamentares hoje também. Explicar um 

pouquinho onde eu me inscrevi para isso. Dizer para vocês assim, que nessa semana 

onde me passaram o ofício, onde os nossos deputados, onde nós tínhamos 

perguntado na semana, aos 15 dias atrás, onde é que o nosso secretário está aqui 

presente, hoje foi buscar um caminhão, que foi uma indicação do parlamentar, mas 

já conversei. Então quero avisar de novo para o povo que nos escuta, quem está aqui 

nos assistindo, onde em uma viagem nós estivemos em Brasília perguntando umas 



emendas também e a gente vem trabalhando em cima disso desde a época. Que era 

para comprar um caminhão para esparramar calcário, na primeira reunião que nós 

estivemos, ele ia ficar assistido pela cooperativa e as emendas parlamentares iam 

para comprar esse caminhão. Como os deputados todos não conseguiram essa 

emenda, a gente foi atrás, e a nossa foi atrás deles e conversei, até um dia conversei 

com o prefeito também, pedindo, digo, tu quer que eu faça o quê agora que eu 

devolvo? Daí ele me pediu que não. Então a gente entrou em um acordo, que esse 

recurso, que ia ser para esse caminhão, eu consegui, no meio do pessoal do meu 

partido, também conversar com o nosso deputado, para nós trocar essa emenda. 

Vocês sabem que quando, na primeira sessão que nós tivemos na ONU, tinha uma 

emenda do PAIM, que era para ser feita no Centro Cultural, o prefeito achou que não 

devia fazer, nós fomos atrás também e não conseguimos trocar na época aquela 

emenda, que hoje está vindo agora mais para frente, uma outra no lugar daquela, 

então aquela emenda foi perdida. Então para nós não perdermos essa emenda de 

250 reais, do nosso deputado Marcão, a gente teve um acordo e era uma coisa que o 

pessoal perguntava também, que nós devíamos, e daí eu pedi, nós numa reunião 

decidimos que se o prefeito colocasse essa emenda de 250 mil no britador, para 

fazer brita mais fina, para colocar nessas estradas nossas, a gente estava disposto a 

trocar esse valor dessa emenda, 250 mil isso, para trocar o britador. Então ficou 

meio acertado, ficou acertado isso, conversei com o prefeito semana passada e ele 

disse que está fazendo os levantamentos até, achei meio, bastante também, então 

estamos estudando umas outras coisas, eu acho que o nosso secretário já está 

informado também disso, mas vai ser para isso. Então ele me mandou um ofício na 

semana passada, que já está depositado na conta do prefeitura, no livro da 

prefeitura, para o prefeito gastar, mas quando se ajeitar tem outra empresa, parece 

que mandando orçamento para eles, para ver qual é o melhor sistema para nós fazer 

brita, para ceder para esses agricultores e para botar nas estradas também, 

principalmente nas estradas, mas eu acho que dá também, de repente, lá na veia da 

propriedade também, eu acho que quando tem uma brita boa, não precisa o 

agricultor, e comprar lá no comércio, a gente pode levar uma carguinha de 

caminhão, agora com o caminhão novo, dá para mandar uma carguinha de brita para 

o pessoal, vamos tentar fazer uma brita melhor, para ter estrada, coisa que cada vez 

melhor, a gente sabe, o Chiquinho falou das pontas, eu na próxima sessão vou 

escrever para isso então também, e das estradas, e hoje então quero deixar esse 

ofício aqui para o nosso presidente, entregar para ele também, do dia que foi 

entregue para essa emenda, para esse setor aí. Certo? Então esperamos que o dia 

que que nós consigamos começar a fazer a brita mais fina, e a gente possa 

comemorar isso, e todo o pessoal de Ibiaçá possa aproveitar isso também. E uma 

outra emenda também, que a gente perguntou e coisa, e para vir no livro, foi da 

deputada Maria do Rosário, ela veio para Ibiaçá, e pedimos para ela para fortalecer 

aí a agricultura, através do sindicato, dos trabalhadores, que estavam juntos nessa 



conversa também, e para colocar nisso também. Então ela me enviou na semana 

passada, que também entrou mais cem mil na conta da prefeitura, no livro da 

deputada Maria do Rosário. Então a gente não para disso, quando a gente se elegeu 

também, a gente não deve, eu acho também, só ficando, nós fazendo as críticas 

também, mas temos que ir atrás de buscar alguma coisa para nós melhorar o nosso 

município. Então eu sempre trabalhei para isso, vou continuar, aqui os dias tem mais 

umas emendas, que já está certa com o prefeito, que vai ir para outro setor, mas a 

gente espera ela chegar para vir aqui na Câmara do Vereador. Diz agora, já está no 

município. Então isso eu acho que é o esforço que de bastante a gente devia fazer, 

fazer o apoio, apoiar. Então essa aqui, Marcelo, é a outra emenda que está já 

disponível. Se for aproveitar mais uma parte, é no britador ou para ajudar a 

agricultura. Então hoje eu me inscrevi para conversar dessas duas emendas que 

chegaram no município, sempre agradecendo ao nosso presidente do Partido o Ari 

que nos acompanha como ex -vereador e procurando levar esses benefícios para o 

município. Porque eu acho que isso é uma coisa que a gente tem obrigação de fazer 

para a população. Obrigado. Presidente. Obrigado, vereador Alce. Com a palavra o 

vereador Belchior. Boa noite, presidente. Muito obrigado. Minha saudação ao 

senhor, saudação aos demais vereadores. Saudação a vocês que nos acompanham 

nesta noite, aqui na casa, você que nos acompanha da sua casa. Quero fazer breves 

apontamentos aqui. O primeiro deles é aproveitar o ensejo, o embalo do envio de 

volta ao executivo dos dois projetos de lei, para também fazer um apontamento de 

retificação, já que estamos trabalhando nessa questão. Porque se nós formos 

analisar os dois projetos de lei, a emenda deles diz o seguinte, autoriza o poder 

executivo a instituir. E o artigo primeiro dos dois projetos de lei diz, institui o 

programa. Ou seja, talvez pareça ser a mesma coisa, mas quando você autoriza o 

poder executivo a tomar uma determinada medida, isso exige que o executivo tome 

essa medida. Ou seja, estamos aqui autorizando o município a instituir o programa. 

Bom, então o município vai lá depois, por meio de decreto, por meio de um outro 

documento oficial, instituir o programa. Quando você, através da lei, já institui o 

programa, o executivo não precisa mais nenhum outro ato, não precisa um segundo 

ato, para instituir esse programa. Ele pode até editar um decreto para regulamentar 

a lei, mas não precisa editar um decreto ou outra norma para instituir o programa. 

Eu creio que o objetivo da norma é de fato instituir e não autorizar. Então seria uma 

alteração na emenda, na emenda do projeto de lei, nós trocarmos o verbo autoriza 

para o verbo institui. E aí nós, a partir do momento que a lei é aprovada e sancionada, 

o programa já está criado, independente de uma nova ação, de um novo ato do poder 

executivo. Certo o primeiro assunto. Gostaria do segundo assunto, e este é muito 

mais pertinente para o espaço do comunicado de liderança. Mas, em algumas 

situações, já comentaram comigo que muitas vezes as pessoas não acompanham a 

sessão até o fim. E nós convencionamos que o espaço de liderança fica para o final 

da sessão. Então, em alguns recados, as pessoas acabam não ouvindo porque não 



acompanharam a sessão até o fim. E, considerando a importância deste, vou pedir 

licença aqui ao líder da bancada, o vereador Edmar, para dar este comunicado. O 

vereador pode até reforçá -lo depois no espaço da liderança. Mas, neste sábado 

agora, dia 16, às 8 horas da manhã, aqui na praça, no Lonão, ali da Semana 

Farroupilha, dos festejos farroupilhas, acontece o primeiro Café Campeiro. Uma 

realização que é do governo de Ibiaçá. Vai ter uma palestra, uma roda de conversa 

com a Aline Primon, que é a gerente comercial da Biotrigo. Ela vai falar sobre a 

cultura e sobre as variedades ofertadas pela Biotrigo, mas também com uma roda 

de conversa sobre o assunto. Então, a partir das 8 horas da manhã, com chimarrão, 

inclusive. Então, as pessoas podem levar o chimarrão para participar neste sábado, 

às 8 horas da manhã. Passado o segundo assunto. Terceiro assunto. Gostaria de 

entrar um pouquinho também nesta conversa sobre a independência do Brasil e 

falar um pouquinho, e reforçar de forma um pouco resumida aquilo que eu falei no 

ano passado. Independência pressupõe liberdade. O que motivou o povo brasileiro, 

lá 201 anos atrás, a dar o grito de independência, talvez até uma lenda, mas que 

remete à independência do Brasil, à coroa portuguesa, era principalmente o 

pagamento do tributo, que era um quinto de tudo o que era produzido aqui. Hoje 

nós estamos com os tributos na casa de 2 trilhões de reais. Quase 2 ,5 trilhões de 

reais. Então, uma grande probabilidade de nós passarmos de 3 trilhões de reais pago 

pelo brasileiro até o final do ano. Ou seja, a gente trabalha praticamente até a metade 

do ano só para pagar imposto. E aí a gente vê um posicionamento político, um 

posicionamento econômico, tributário do governo federal, de só aumentar a 

arrecadação. Aumentar a arrecadação. Jamais cortar despesas. Jamais diminuir as 

viagens, né, vereadora Silmara? Pelo contrário, aumentar as viagens e sempre com 

muito luxo ao custo do povo brasileiro que paga imposto. Mas não é só isso. Não é 

só tributo. Como disse, independência propõe liberdade. E aquilo que o vereador 

Chiquinho falava, quão livres somos hoje se nós não podemos manifestar algo que 

contraria o príncipe, contraria o STF, que contraria o pensamento de um 

determinado clã político? Nós não podemos mais questionar no Brasil. Afinal, 

questionar quem questiona incomoda. Essa que é a verdade. Quem pergunta 

incomoda. Tudo aquilo que a gente não quer que apareça, que seja questionado, que 

seja comentado, nós criminalizamos. E na base da canetada. Sem que haja um 

processo legislativo de criação de um crime. Então acho que, infelizmente, nós 

estamos muito longe de poder comemorar uma verdadeira liberdade. Hoje nós 

somos livres da coroa portuguesa. Nós somos uma nação independente, uma nação 

soberana. Mas nós somos soberanos em relação ao estrangeiro. Nós não somos 

soberanos, nós não somos totalmente autônomos com relação ao nosso próprio país. 

Então fica também esta observação. Próximo assunto. Rapidinho aqui, presidente, já 

quase concluindo. Gostaria de fazer também, manifestar a minha contrariedade à 

nomeação de um parlamentar do Partido Progressista, do Progressistas, para o 

governo federal. O deputado André Fufuca, do Maranhão, foi nomeado ministro de 



esporte no governo Lula. Muito embora o presidente nacional do PP, do nosso 

partido, Ciro Nogueira, diga que isso não significa que o PP esteja adentrando no 

governo Lula. E, pelo contrário, ele automaticamente não excluiu do partido, mas 

excluiu das principais decisões políticas do partido quem viesse a entrar no governo. 

Mas certamente quem hoje, do Progressistas, se alinha ao governo federal, 

certamente ou não conhece ou desconsidera as origens do Progressistas. Ou não 

conhece de onde surgiu o PDS, de onde veio lá da arena, na década de 60, um partido 

de direita, um partido que defende a liberdade econômica. Ou não conhece, ou só se 

usa do espaço concedido pelo Progressistas para ocupar o seu espaço político, mas 

não está alinhado com a filosofia do Progressistas. E, por isso, o Progressistas hoje é 

chamado de centrão, infelizmente. Progressistas não é centro, Progressistas é 

direita. Mas os políticos que compõem o partido muitas vezes se posicionam mais 

ao centro. E, por fim, já para encerrar, presidente, só gostaria de fazer uma pequena 

observação, porque o vereador Alcir falou que uma emenda para o Centro Cultural 

foi devolvida, mas não deu detalhes. Deu a entender que o governo simplesmente 

não quis construir o Centro Cultural, não é isso? A verba dava para construir mais 

ou menos uns 8 % do Centro Cultural. O restante a gente ia ter que tirar dinheiro de 

algum lugar. Então, por isso, por isso que a verba não foi utilizada. O senhor não deu 

detalhe, né? O senhor só explica o que o senhor quer. Só essa prioridade hoje, né? 

Por isso que a gente está com a praça do jeito que está. Fizeram ali duas, três taipas 

e deixaram a praça daquele jeito. Por isso. Porque começaram ali com R $ 100 mil e 

uma obra de R $ 6 milhões. Então é por isso. Aí fica o elefante branco para os outros 

resolverem. Então é por isso que a verba foi devolvida. Porque não dava para 

remanejar e começar uma obra com 8 % do orçamento é para fazer o que acontece 

no Brasil no PAC, né? O senhor conhece o PAC. Obrigado, presidente. Obrigado, 

vereador Belchior. Ordem do dia. Projeto de Lei nº 47 de 2023. De 6 de setembro de 

2023. Autoriza o Poder Executivo Municipal a ceder o uso de bens públicos através 

de exceção de uso e a repassar recursos oriundos de emenda parlamentar e da 

outras providências. O relator do projeto é o vereador Chiquinho. Obrigado, senhor 

presidente. Então, o projeto, como diz já a emenda, autoriza o Poder Público a ceder 

no caso um trator cortador de grama TS -142 que tem o registro no patrimônio de 

Ibiaçá sobre o número 8020 para a Associação dos Produtores Rurais do Araçá Baixo 

e outro trator igual, cortador de grama TS -142, patrimônio 8021 para a Associação 

dos Veteranos de Ibiaçá. A exceção de uso de que trata a lei a ser firmada com a 

Associação do Araçá Baixo e dos Veteranos será por um período de um ano sendo 

que ele vai ser renovado automaticamente pelo período máximo de 60 meses, ou 

seja, 5 anos. Sendo que fica o município com autoridade para revogar o contrato se 

assim decidir. Se o município observar que o trator não está sendo usado pelas 

finalidades que foi proposta, o município pode encerrar o convênio e esse volta para 

o município. A seção é de forma gratuita sendo que as associações vão ser 

responsáveis pela manutenção, conservação e gerenciamento dos bens o município 



não vai se envolver com isso e ainda resguarda ao município qualquer 

responsabilidade civil se acontecer algum acidente lá com um operador do trator 

isso não é responsabilidade do município é responsabilidade da associação. Indo 

mais adiante o projeto ainda autoriza o Poder Executivo Municipal novamente 

afirmar convênio com a Associação dos Veteranos para o repasse do valor de até 

100 mil reais a ser recebido por meio de emenda parlamentar. Esse repasse já no 

parágrafo 1º desse artigo 5º, diz que o município só vai repassar o respectivo 

dinheiro se realmente receber a verba. Então se a verba não vier, a Associação dos 

Veteranos não vai ganhar. Temos aqui acompanhando o projeto o pedido do 

presidente da Associação dos Veteranos que é o Leonardo Scariot cuja verba está 

sendo conseguida pelo secretário de obras, Vilmar Mânica é uma verba que não vem 

para o município é uma verba para a associação só que para ir para a associação é 

muito burocrático então é muito mais fácil que a verba venha para o município e o 

município repassa a verba para a associação já que a associação pediu apoio do 

secretário de obras, Vilmar Mânica e teve a promessa do deputado Pazinho então 

sou a favor do projeto, creio que tanto os tratores serão para uma boa finalidade um 

bom uso e também a verba, já que foi conseguida para esse fim para esse propósito, 

então se o pessoal se organizou, lutou conseguiu, são merecedores dessa verba 

então sou a favor desse projeto e recomendo aos demais colegas que também assim 

o aprovem. Obrigado senhor presidente Obrigado vereador Chiquinho mantenha o 

projeto em discussão com a palavra o vereador Edmar Boa noite senhor presidente 

colegas, os que nos acompanham aqui na casa e o pessoal de casa eu só queria 

agradecer também para o nosso colega que foi através dele e com o deputado do 

Bom Gás que ele passou para a administração que vai conseguir esses dois tratores 

para Araçá baixo e um para a Associação dos Veteranos e também eu queria falar 

um pouquinho sobre a verba que não é certo também que vai vir mas o deputado 

deixou em aberto que talvez há grandes possibilidades então assim, em nome do 

veterano eu quero dizer assim que o veterano sempre as portas sempre estão 

abertas para eventos, hospital, colégio qualquer entidade da prefeitura sempre não 

é cobrado nada cedido o espaço sempre e a gente está precisando para fazer uma 

reforma que custa bastante o grosso a gente faz um almoço, faz um torneio de 

pênaltis por ano ali para manter o time e a gente tem uns em torno de 25 que pagam 

mensalidades para pagar as despesas que a gente tem ali então não sobra muito 

valor para fazer uma reforma que a gente precisa lá então eu vou ficar vou pedir 

abstenção para não voltar porque eu faço parte lá mas eu deixo na mão de vocês 

obrigado senhor obrigado vereador Edmar com a palavra o vereador Alci eu queria 

falar um pouco sobre essas emendas explicar como o vereador também falou no 

nome do deputado que foi um 3 anos atrás ou 4, eu nem lembro bem a data ele veio 

visitar Ibiaçá e ele visitou a nossa comunidade lá do Araçá baixo onde ele gosta 

muito de esportes também ele disse que vinha para jogar futebol, então muitas 

pessoas daqui, quem não ouviu estão ouvindo nós, eu acho que estiveram lá nessa 



época, eu acho que em 2019 ou 20, eu não tenho bem certeza da época então ele veio 

lá e veio jogar futebol lá na nossa comunidade, então nessa época também ele saiu e 

ele até reclamou do campo de exames vocês aqui tinham que cortar grama, melhor, 

não digo nós a gente faz o que a gente pode e a gente gosta de jogar futebol então ele 

disse, nós vamos ver se a gente consegue ajudar vocês, então desde essa época ali e 

ele disse, eu não consigo mandar um tratorzinho para vocês, roçar a gama aqui para 

vocês, porque era fácil de fazer, eu já mandava e saia bem menos então ele disse, 

mas eu vou conseguir uma verba para o município e você converse com o prefeito 

também para ele com recursos do município, como não veio em dinheiro esse 

recurso, ele iria comprar esse trator aí e doar para o esporte lá e para a comunidade 

então na mesma conversa que eu tive com o prefeito nós acertamos do deputado 

mandar um caminhão mas que nem falou o Edmar só o prefeito iria comprar esse 

trator na época que viesse o recurso, então ele demorou porque os recursos estavam 

demorados para sair e através da secretaria foi emenda dele 250 mil e não dava para 

comprar o caminhão ele queria mandar um trator mas de menos valor e a gente 

achou melhor que não, que dava mais falta agora para o município era um caminhão, 

então através da secretaria da agricultura do estado ele conseguiu comprar esse 

caminhão e há 15, 20 dias atrás esse caminhão chegou no município e daí o prefeito 

me chamou e ele disse, bom mas isso como veio e tu pediu para esporte o veterano 

também está com esse problema, se ele pudesse se eu concordasse em ele comprar 

dois tratores também para dar um para o pessoal lá do Araçá e um do veterano que 

parece que teve um acordo ali com o Leonardo que quando precisa ou desde o nosso 

ou do veterano que roçe o campo municipal, acho que o prefeito deve ter comentado 

isso com vocês como contou para nós, então eu acho que um eles já experimentaram 

lá parece que roçaram e ficou mais bonito, tomara que eles consigam roçar mais 

seguida o campo, então como a gente gostou de esporte eu sempre fui a favor, então 

foi por isso que o nosso colega aí comentou o nome do deputado, também foi esse 

acordo que foi pedido e dá os parabéns, que tem que ir atrás, que nem através do 

Mônica como conversou, ele é vereador hoje está no cargo de secretário por atrás 

do deputado que apoiaram e ele ficou com compromisso, eu acho que é isso que a 

gente tem que fazer, tu apoia um cara e depois tem que chegar e dizer para ele, diz 

oh mas nós votamos para tu por alguma coisa, então eu acho que é uma reforma 

justa eu gostava desse projeto aproveitava votar junto para não fazer outro 

separado, podia ter quando vinha, fazer isso também, eu acho que aqui os 

vereadores não iam ser contra de fazer uma reforma eu acho que todo mundo aqui 

eu acho que gosta de esporte também quer que isso cresça e aconteça no município 

então eu sou favorável a esse projeto e peço para os demais votarem como acharem 

melhor e como decidirem que seja obrigado presidente obrigado vereador Alce o 

projeto continua em discussão não havendo mais manifestações coloquem votação 

quem estiver de acordo permaneça como está quem for contrário que se manifeste 

aprovado por unanimidade indicação número 08 de 2023 de autoria do vereador 



Alcir Stefani solicita ao secretário que efetue a leitura da indicação dando 

prosseguimento da hora do dia temos em pauta ainda 3 proposições na forma da 

indicação vamos a primeira a primeira é o número 08 o vereador Alcir Stefani abaixo 

de firmado, integrante da bancada do PT requer a vossa excelência que uma vez lida 

a presente indicação no expediente perante o plenário desta casa, seja encaminhada 

ao senhor prefeito municipal a seguinte indicação indica o que seja analisado pelo 

chefe do poder executivo a possibilidade de ceder em regime de exceção de uso uma 

caminhonete para a empresa Giovanni de Lima de nome fantasia criarem móveis 

planejados e marcenaria aqui tem o CNPJ da empresa concede na comunidade de 

Vila Vitória interior do município de Ibiaçá sugere -se ainda que o município de 

Ibiaçá estude a viabilidade de buscar a doação do veículo através da 

superintendência da receita federal do estado do Rio Grande do Sul então ele 

justifica aqui o pedido que a presente indicação tem como principal objetivo auxiliar 

a empresa no transporte dos móveis planejados e sua sede até ao local da entrega, 

garantindo um transporte adequado e seguro para os materiais tal medida 

igualmente contribuirá com o crescimento e manutenção da empresa que iniciou as 

suas atividades no município de Ibiaçá há pouco mais de um ano com o apoio do 

poder público a empresa de menor porte e no início das suas atividades através das 

mais variadas formas de incentivo é de suma importância garantindo o 

desenvolvimento da mesma no mercado sendo que se fazia para o momento na 

certeza de poder contar com indispensável sensibilidade e compreensão dessa 

chefia executiva, despeço -me subscrevendo sala de sessões da Câmara Municipal de 

Vereadores Ibiaçá, 11 de setembro de 2023 aqui assina o autor da indicação 

vereador Alcir Steffane aí ele tem anexo também da indicação tem aqui o cadastro 

nacional da pessoa jurídica da empresa, os proprietários estão aí né, que acompanha 

aqui o presente pedido Obrigado secretário com a palavra o autor da indicação 

vereador Alcir eu acho que essa indicação realmente o que eu estou fazendo onde 

eu visitei a família de Lima lá, lá na Vila Vitória onde lá eles estão montar uma firma 

para fazer móveis lá, o nome é Criare então dizer que a família Lima está começando 

então a gente se interessou em tentar dar uma mão também ajudar eles como é um 

carro já que tem que melhorar para entregar os móveis também, então eu fui atrás 

disso, dizer para eles que a gente já conversou sobre isso e conversei como com o 

prefeito também e já tinha conversado com o pessoal conhecido meu e que conhece 

o pessoal lá da Receita Federal então como passei isso para o prefeito, ele disse que 

não é uma caminhonete com esse valor também que a gente podia ter agora no 

momento é mais difícil então o pessoal que eu conversei eles me ajudaram e eu 

quero passar aqui para os vereadores e aqueles que nós escutam também que a 

gente começasse por aqui, porque para começar que nem disse o deputado e nós 

falemos recente, é um projeto que não é fácil o deputado ele comprar e passar para 

a família e para a firma que está começando de móveis então o caminho seria esse 

eu fazer uma indicação aqui na Câmara dos Vereadores para os vereadores 



aprovarem e fazer um ofício, já fez para o prefeito também, para ele encaminhar 

para a Receita Federal lá a gente sabe que tem bastante caro aprendido e caros bons 

já veio para o município quando era secretário também a gente perguntou e a gente 

conseguiu 4 caros fomos lá buscar caros bons que tem lá então esse cara disse para 

nós comece assim, porque esse caro ele tem que vir em nome do município e o 

município fazer a mesma coisa que nós estamos fazendo hoje, passar incomodado 

para essa empresa e se a gente consegue quem sabe a gente consiga mais e o prefeito 

disse, mas vamos pedir um só? Não, vamos estudar junto como é que a gente vai e 

de repente a gente vai fazer uma visita lá também então seria assim para os 

vereadores entender um pouco a coisa eu fiz a indicação e fiz um ofício para o 

prefeito e vou sentar com eles essa semana onde eu tenho o nome do delegado da 

delegacia da Receita Federal lá da Foz do Iguaçu que esse caro seria lá na Foz do 

Iguaçu é caro que vai para fora sem coisa e fica prendido lá e eles podem fazer isso 

eles podem dar isso para os municípios e a gente dá uma força para as empresas 

para começar para entregar então eu peço aos vereadores também concordarem 

com essa indicação que foi votada para fazer e para mandar para o prefeito amanhã 

e essa semana a gente ainda conversa com o prefeito para nós mandar o ofício lá em 

nome do delegado lá para esperar a resposta desses caras que disseram que podem 

me ajudar, conhecem eles também eu nunca fui para lá, não conheço o delegado lá 

mas tem gente que conhece e de repente eu consigo também de repente se tiver que 

fazer uma viagem, já tenho apoio da câmara também para ir até lá na Foz do Iguaçu 

conversar com ele junto com o prefeito ou com esses desconhecidos aí que são 

deputados aí que trabalham isso e eles conhecem lá e é esse o caminho para a família 

dizer que a gente está se esforçando não só para essa família para as outras também 

que são aqui do município e estão começando acho que a gente fala bastante aqui 

nessa câmara de gerar emprego aqui no município levar uma empresa não sair da 

outra e nós não podemos se esquecer das nossas que estão aqui as nossas também 

precisa de um apoio para começarem e crescerem e se tornarem cada vez mais 

fortes, hoje a família eu sei que são o casal lá e três filhos, todo mundo consegue 

trabalhar ali e eles tem serviço então eles fazem umas reformas e já deixo aqui para 

quem precisar fazer móveis sobre medida ou tem uma um quarto lá, uma cozinha 

que era do avô lá, eles fazem a restauração disso também e fica muito bonito quem 

precisar pode procurar eles aí nos cartãozinhos que eles deixaram aqui tem o 

telefone deles e eles vem e eles fazem isso certo? Muito obrigado senhor presidente 

Obrigado vereador Alce, Sim, parabéns pela iniciativa mantenham em discussão a 

indicação, não havendo manifestações, coloquem votação, quem estiver de acordo 

permaneça como está, quem for o contrário que se manifeste é indicação número 09 

de 2023 de autoria do vereador Valdecir Schenatto solicita ao secretário que efetue 

a leitura indicação 9 do vereador Valdecir Schenatto, bancada do PDT ele solicita 

que seja analisado pelo chefe do Poder Executivo Municipal, a viabilidade de 

proceder a reforma de bueiro, localizado na estrada que dá acesso à comunidade de 



Campinas interior de Ibiaçá, com a entrada ao lado esquerdo do pórtico no sentido 

Ibiaçá -Tapejara o bueiro está localizado próximo à propriedade de Gilberto e Gilmar 

Zanata e do Denilson Vizitim a presente indicação é uma reivindicação dos 

moradores da referida localidade do nosso município uma vez que, razão do bueiro 

não ter sido projetado e construído de forma inapropriada, a água acaba não sendo 

captada pelo mesmo se acumula na estrada o acúmulo de água na estrada ocasiona 

perigo para quem trafega naquele local então, sendo o que fazia para o momento, 

despeço -me sala de sessões da Câmara Municipal de Vereadores Valdecir Schenatto, 

o vereador do PDT Obrigado, secretário com a palavra, o autor da indicação, o 

vereador Ferpa Boa noite, Sr. Presidente, novos colegas assistentes que fazem 

presente nessa casa, boa noite essa indicação eu fui procurado por umas pessoas 

que utilizam aquela estrada ali e agora com essa chuvarada, e isso não é de agora 

vem de anos atrás esse bueiro não suporta a vazão da sangue ali, e eu até hoje de 

tarde eu tive um tempinho e fui até lá no bueiro para conferir e de fato hoje, por 

exemplo que faz aí dois dias três dias, dois dias que choveu então ele está quase 

cheio o tubo então qualquer chuvinha ele já sai e sai por fora ali eu digo assim eu fui 

secretário de obras e realizei uma obra que que graças a Deus solucionei um caso 

que foi aí na nossa comunidade da Barroca onde foi feito o bueiro novo ali foi feito e 

resolveu o problema ali, não subiu mais não saiu mais por cima não trancou mais a 

estrada não trancou mais o fluxo de carro então ali eu creio que com uma carreira 

de tubo ao lado já vai solucionar o caso e erguei um pouquinho a estrada ali com 

umas vinte cargas de cascalho já ergue, já soluciona o caso desse bueiro, não é uma 

crítica não é nada, eu estou aqui com o nosso secretário que está aí então o pessoal 

me pediu, então a gente traz até a Câmara então era isso senhor presidente, muito 

obrigado Obrigado vereador Ferpa deixo a palavra à disposição dos demais 

vereadores solicito ao secretário que encaminhe ao destino atalho indicação 

número 10 de 2023 de autoria do vereador Vilmar Inácio Pelin solicito ao secretário 

que efetue a leitura da indicação vamos para a última matéria da sessão sendo que 

na próxima já temos dois projetos retidos que possivelmente vai vir para esta casa 

que é importante, temos a moção do vereador Belchior o pedido da presente 

indicação tem por objetivo sugerir melhorias de acesso à comunidade de Três 

Pinheiros primeira melhoria é para que seja colocado cascalho e brita fina na saída 

à direita do acesso ARS 126, onde hoje a estrada deixou batido os moradores não 

tem motivo porque nunca se colocou cascalho naquele trecho segunda melhoria é 

mais complexa para que se inicie uma conversa junto ao DAER, para se estudar a 

possibilidade de fazer um trevo do acesso de Três Pinheiros se busque engajamento 

deste pleito do município de Sananduva também dos dirigentes da cooperativa 

Cotrijal portanto é nesse sentido senhor presidente que peço a gentileza de vossas 

providências para que se encaminhe ao executivo municipal presente pleito para 

dentro do possível atender essa solicitação certo de suas costumeiras providências 

me despeço renovando meus sentimentos de apreço e consideração BSA 11 de 



setembro de 2023 atenciosamente vereador Vilmar Inácio Pelin partido 

progressista obrigado secretário com a palavra o autor da indicação o vereador 

Chiquinho obrigado presidente quero aproveitar para fazer minhas as palavras do 

vereador FERPA, que realmente a gente as vezes sai ai pelo interior e as pessoas 

pedem para a gente fazer uma indicação levar um pedido para o prefeito que as 

vezes não é sempre fácil ter acesso ao prefeito que as vezes a agenda dele é meio 

apertada e foi mais ou menos isso que aconteceu nessa semana que passou dia 7 de 

setembro semana passada tivemos um almoço do aniversário do nosso 

companheiro Ademir Chiquinho popular FERPA e tinha algumas pessoas, é parecido 

mas enfim e tinha algumas pessoas lá dos três pinheiros que dai já está o vereador 

ai vamos aproveitar, vamos perguntar para ele pedir o apoio dele então é nesse 

sentido ali que tem aquele trechinho FERPA já foi secretário de obras o Alcir também 

foi secretário de obras e os caras também dizem, não entendo porque lá nunca foi 

colocado cascalho é chão batido, né dá para fazer o desvio por ali, mas é mais seguro 

você sair por lá então isso é uma coisa até fácil de se resolver porque é um trechinho 

do que 100, 200 metros no máximo, né e a outra reivindicação deles claro que é bem 

complexa ai eu escutei alguém dizer mas se não vai atrás não vai pedir, como diz o 

vereador Alcir, né, não se começa hoje a gente tem lá cotrijal que movimenta muito 

produto lá daquela região uma região que produz muito e o tráfico de caminhões ali 

aumentou bastante claro que é difícil é, mas outros municípios conseguem porque 

que nós não conseguimos é só pedir o apoio de Sananduva que a cotrijal está 

localizada em Sananduva e do próprio presidente da cotrijal que tem uma força 

medonha então é um projeto que não custa dar um pontapé inicial, que venha daqui 

10, 15 anos mas teve um início aqui em 2023, né então é nesse sentido que se comece 

a conversar lá com o DAIR, ver se é possível se não é possível, olha quantos acidentes 

que aconteceram ali nessa rodovia e justamente naquele trechinho ali né, então 

senhor presidente, peço que encaminhe ao prefeito essa indicação atendendo ao 

pedido do pessoal lá também dos Três Pinheiros muito obrigado obrigado vereador 

Chiquinho deixo a palavra à disposição dos demais vereadores solicito ao secretário 

que encaminhe ao destinatário a palavra fica à disposição dos líderes de bancada 

vereador Ferpa vereador Edmar com a palavra ao vereador Chiquinho obrigado 

senhor presidente pedia a palavra de líder para esclarecer duas coisas em primeiro 

lugar a emenda dos 250 mil do Covatti eu fui a Brasília a nossa parte também estaria 

liberada nos recursos livres porém por desistência da Coofilme do projeto nós fomos 

lá a Brasília conversei com o deputado Covatti e dei preferência para que ele destine 

as verbas pra IBSR pra habitação que deixasse esses 250 mil pra mais adiante então 

ele tem lá pedidos de emendas pra IBSR e a prioridade a primeira pra vir era os 250 

mil do caminhão, então eu fui lá eu com o prefeito, com o assessor jurídico da 

prefeitura e entendemos e achamos por bem já que a Coofilme desistiu que os 250 

mil que seria pra esse caminhão fosse dado prioridade pras emendas destinadas à 

habitação até hoje não veio por quê? porque a gente sabe que o deputado Covatti o 



deputado Afonso Han que também vai mandar uma emenda  pra Ibiaçá, quando vir 

a gente vai falar são oposição ao governo os três deputados federais do Rio Grande 

do Sul que é o Pedro Westphalen isso, Afonso Rã e o Covatti eles não estão tendo as 

emendas liberadas até sete meses atrás isso chamavam de orçamento secreto agora 

mudaram agora emendas do relator coisa bonita mas enfim, que a nossa emenda tá 

garantida sim pra 250 mil, assim como veio pra você, era pra vir no livre a nossa 

também vai vir no livre o vereador Ferpa também não sei em que pé está a emenda 

dele que ele foi pedir pro Afonso Mota mas acredito que também com o passar do 

tempo será conseguido então só pra explicar isso, e também esclarecer novamente 

aquele fato ali do centro cultural que o prefeito nos chamou também com essa 

preocupação, temos uma verba de 350 mil reais por uma obra de acho que era 3 ou 

4 milhões de reais vamos fazer só o alicerce como diz o Belchior e deixar esse 

elefante branco abandonado já falei acho que é a terceira vez que vou falar que se eu 

fosse deputado na época vereador, estou sonhando alto se eu fosse vereador eu 

votaria contra o projeto da praça porque um projeto de 4 milhões a gente está vendo 

aqui as empresas às vezes pediam 50, 60, 80 mil com 4 milhões a gente faria quanta 

coisa quanto apoio à indústria a gente estaria fazendo a praça precisava de reforma, 

sim concordo, precisava de uma reforma, uma obra de 40 anos mais ou menos, 

nunca foi reformada precisava acessibilidade banheiros mais dignos replantar 

algumas árvores, tirar umas, colocar outras mas uma reforma daquela amplitude 

são opções né cada governo elenca suas prioridades e a gente elege o plano de 

governo de cada candidato então era isso que eu queria esclarecer só que aquela vez 

essa 350 mil o prefeito não devolveu simplesmente ele não foi atrás por causa disso, 

porque o município teria que desembolsar muito dinheiro pra concluir aquela obra 

e acreditamos que tem coisa muito mais importante pra nós ir atrás e buscar 

emendas parlamentares na próxima sessão quero ver se eu falo pra vocês da 

situação do hospital que estamos conseguindo liberar as negativas do hospital e ai 

sim todos nós, vereadores podemos cutucar lá os nossos representantes lá de cima 

pra quem a gente fez campanha pra que liberem recursos diretos pro hospital, pode 

ser um caso semelhante ao que fez aqui os veteranos se consiga pro hospital mas 

venha através da prefeitura e a gente consiga novamente reerguer esse hospital, 

muito obrigado presidente obrigado Chiquinho vereador Alcir com a palavra ao 

vereador Alcir então de novo nessa sessão hoje eu hei de conversar bastante e dizer 

assim que se vocês os vereadores também podem chegar na prefeitura e ver os 

projetos, quanto ao centro cultural nós falamos disso, eu acho que estava bem 

esclarecido que era pra fazer a fundação daquela verba lá e depois nós podíamos 

fazer mais verba e não era o valor no projeto que nós tínhamos na época não era 4 

milhões e na praça, outra coisa também não era um projeto pra fazer aquela parte 

de 4 milhões, era muito menos e se o nosso vereador Belchior não se informou, eu 

acho que já nós tínhamos conseguido muito mais de 100 mil reais, não era só 100 

mil reais que a gente conseguiu ou 10 % não, e ainda tem verba que eles estão 



fazendo a obra que trocou a direção e é só fazer e prestar conta e a caixa está 

depositando o dinheiro da firma não é a prefeitura que está colocando esse dinheiro 

pra terminar a praça então como teve uma eleição a gente aceitou a eleição, nós 

perdemos a eleição, nós acho que não viram ninguém aqui de Ibiaçá dizer que foi a 

urna que estava erada eu acho que a gente aceitou o resultado da eleição e se deve 

aceitar, eu acho que quando foram, e outra coisa eu só queria lembrar um pouquinho 

aqui na próxima sessão, eu vou trazer mais umas coisas tipo a vereadora Silmara ela 

deve ter começado ir no posto de gasolina agora quando a gasolina estava 8 reais eu 

acho que ela nunca foi quando no mercado ela ia, pagava a carne 50, 60 reais que a 

gente foi, agora hoje ela não está, começou a ir agora a carne está cara é bem certo 

isso e quanto a desfile de 7 de setembro eu acho que ela devia, ao invés de dar risada, 

ir à procura também de uma emenda pra ajudar o município então a gente pode falar 

o que quer aqui, mas a gente tem que ouvir também um pouco das realidades quanto 

ao 7 de setembro você não teve? eu acho que ele foi menor, por quê? eu vi muita 

gente comentar isso, isso eu também fico indignado quando eles querem comemorar 

dia 8 de janeiro então a gente espera, cada um comemora o dia que quer da nossa 

enchente que teve dois secretários no outro dia aqui no Rio Grande do Sul, ou será 

que a televisão não pegava a internet, que nem lá naqueles municípios onde levou 

embora tudo? também eu não consigo entender esse negócio e o dinheiro que o 

banco vai lançar sim mas também quando saiu o plano safra o primeiro plano safra 

desse governo foi quase o dobro do governo do ano passado então isso não é ajuda 

vamos ajudar lá os argentinos? quebremos já os contratos na produção de leite? 

então as coisas assim era culpa do governo, eu não culpei o governo que eu paguei 

R $300 um saco de adubo como é que eu vou elogiar hoje? hoje porque eu estou 

pagando R $100 não é problema do nosso governo se é oferta e procura então a 

gente tem que pensar um pouco nisso também só fazer a crítica é mais fácil eu 

sempre disse quando eu não tenho problema quantas viagem que sabe seja bom o 

nosso vice -prefeito estava lá quando eu vejo que o Ulisses vai viajar eu fico assim, 

opa, ele não vai ir de varde então vamos esperar o que vem e quanto a emenda que 

mudou, quem sabe tu aqui os dias diz não, chegou a emenda e vamos fazer as casas 

a gente vai eu falei das emendas aqui porque as minhas chegou, eu sei que de uma 

do deputado que eu e tu conhecemos do FERPA de R $100 mil chegou e foi para 

Saúde isso, Alfonso Motta ele conseguiu mandar R $100 mil que isso, anunciaram 

aqui então foi para Saúde, quem sabe ele consiga mandar mais um esse ano ou ano 

que vem que seja para outro lugar vamos destinar, não vamos perder e vamos, então 

isso tem que esclarecer aqui que é bom que venha para as casas, que tinha projeto 

hoje para fazer essas casas aí, então é mais um pouco de dinheiro que dá de colocar 

então a gente tem que também buscar as coisas dos dois lados eu sempre tenho 

critico e também elogio o serviço do povo aqui de Araçá, do prefeito, do secretário 

eu não falei, não elogiei a ponta, porque eu vou passar nela na semana que vem, eu 

teve uma conversa com o vice -prefeito essa semana, da possibilidade que a gente 



tinha o Costelão, uma festa lá no Araça Baixo dele conversar com o pessoal para ela 

ser aberta para Caro Pequeno quando ele me disse que não tinha possibilidade 

parece que é dia só dia 19, parece que que eles vão aceitar abrir a estrada então era 

esse mais um assunto e como eu convidei o pessoal, eu agradeci a todos que tiveram 

nessa festa lá do Araçá, o Costelão, inclusive os vereadores aqui estavam quatro 

vereadores lá, os outros até tinham ingresso os não puderam ir, mas agradeci a todas 

as pessoas que foram na nossa comunidade, então pedi desculpa a nossa população 

também, que a gente tem que conversar um pouco o que a gente pensa e responder 

para os vereadores aqui também, para verem os dois lados que tem a crítica aí, 

vamos esperar então as viagens do Lula que se ele está fazendo muito mais viagens 

quem sabe ele volte com muito mais presente e amanhã depois, ele vai ter que 

devolver presentes também, que ele ganhou como presidente da república e ficou, 

isso aí ou mais então quem sabe amanhã depois a justiça pega ele e ele tenha que 

devolver, uns quantos relógios já eu acho que vai ter que devolver, então eu acho 

que eu falo como líder de bancada, respeito o líder da bancada de vocês quando ele 

passa a palavra e fico escutando, a gente tem que engolir, tem que respeitar o líder 

de bancada você está passando a palavra sempre, tudo bem se ele não quiser passar, 

é um direito que ele tem de passar e coisa mas então, acho que tem que respeitar e 

ouvir também, porque só fazer a crítica então eu acho que, nós podíamos falar um 

pouco também, aqui do nosso município vamos ver os vereadores da oposição não 

fala do nosso não fala do nosso município então vamos falar disso vamos fazer as 

emendas, que nem o Chiquinho está fazendo então isso é aqui o nosso município e 

lá vamos buscar recurso para nós fazer as nossas indicações aqui no município 

obrigado senhor presidente obrigado vereador Alcir para finalizar, não havendo 

mais nada a tratar, declaro encerrada a presente sessão ordinária, agradecendo a 

presença de todos, informamos que a próxima sessão ordinária será realizada no dia 

25 de setembro agradecemos a presença de todos que nos acompanharam nessa 

sessão ordinária 
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